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Nazwa kwalifikacji: Ocena stanu Srodowiska
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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Na oceng stanu jednolitych czesci wod podziemnych sklada si¢ ocena stanu

A,
B.
C.
D.

Zadanie 2.

ckologicznego i ilosciowego.
chemicznego i ilosciowego.

chemicznego i potencjatu ekologicznego.
ekologicznego i potencjatu ekologicznego.

Regionalny Zarzad Gospodarki Wodnej nie zajmuje sie

A,
B.
C.
D.

Zadanie 3.

udzialem w dziataniach kryzysowych, w tym akcji przeciwpowodziowej i przeciwlodowe;j.
prowadzeniem ewidencji ciekoéw i budowli hydrotechnicznych, inwentaryzacja ich stanu.
wykonywaniem obserwacji hydrograficznych i zbieraniem informacji o stanie wod.
wydawaniem decyzji w sprawach wymierzania administracyjnych kar pieni¢znych.

Stabilne warunki w czasie badan rozprzestrzeniania si¢ dzwicku nie sa zapewnione przez

A,
B.
C.
D.

Zadanie 4.

opady atmosferyczne.

temperatury powyzej -3°C.

brak silnej inwersji temperaturowej przy gruncie.

predkosc¢ wiatru 0,5 m/s na wysokosci polozenia najwyzszego punktu obserwacii.

Przy pobieraniu probek wody do analizy fizycznej i chemicznej obejmujacej zelazo dwuwartosciowe i gazy

rozpuszczone w wodzie, butelki z probkami powinny by¢

A.

B.

natychmiast po napelnieniu szczelnie zamknigte dokladnie doszlifowanymi korkami sko$nie
Scietymi, uniemozliwiajagcymi powstanie pecherzykoéw powietrza.

zamkniete po uprzednim odlaniu okoto % objetosci probki, bez dotykania wewnetrznej czesci
i brzegow szyjki.

otwarte przez 10 minut, a nastgpnie zamkni¢te, w sposob umozliwiajagcy powstanie
pecherzykéw powietrza pod korkami.

zamknigte, a nast¢pnie wstrzasnigte, w sposob umozliwiajacy wydzielanie si¢ pecherzykow
powietrza pod korkami.
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Zadanie 5.
Rozmieszczenie sondowan Rozmieszczenie pionow hydrometrycznych
Lp. przy nie
szerokosci rzadziej przy szerokosci rzeki do liczba pionow
rzeki do jak co
1 2m 02m 2m minimum 3
2 10 m 0,5m 10 m 4+6
3 30m 1m 30m do8
4 80m 2m 80m do 10
5 200m 5m 200 m do 12
6 ponad 200 m 10m ponad 200 m ponad 15
Przy przeptywie swobodnym Przy pokrywie lodowej lub zarastaniu koryta
Gtebokosé Rozmlesztfzenle Liczba punktéw Rozmlesztfzenle Liczba punktéw
punktéw . punktéw ;
B et pomiarowych TR pomiarowych
<0,2m 0,4 h 1 0,5 h 1
0,2h 0,15h
0,2 m+0,6 m 0,4h 3 0,5h 3
0,8 h 0,85 h
przy dnie przy dnie
0,2h 0,2 h
>0,6m 0,4h 5 0,4 h 6
0,8h 0,8 h
przy powierzchni przy powierzchni

Szerokos¢ swobodnie ptyngcej rzeki wynosi 25 m, glebokos¢ 2 m. Na podstawie danych zawartych
w tabelach wyznacz liczbg pionow oraz liczbe punktow pomiarowych w pionie, potrzebna do ustalenia jej

predkosci w przekroju hydrometrycznym.

A. Liczba pionow do 8, nie rzadziej niz 1 m, liczba punktow pomiarowych w pionie 5.
B. Liczba pionéw do 6, nie rzadziej niz 0,5 m, liczba punktéw pomiarowych w pionie 1.
C. Liczba piondéw do 10, nie rzadziej niz 2 m, liczba punktow pomiarowych w pionie 3.
D. Liczba piondéw do 8, nie rzadziej niz 1 m, liczba punktow pomiarowych w pionie 6.

Zadanie 6.

Wskaz, technik¢ unieszkodliwiania zanieczyszczen w glebach, osadach skal macierzystych i w osadach
$ciekowych przeprowadzang ex-situ.

A. Bioremediacja wspomagana.
B. Biowentylacja.

C. Fitoremediacja.

D. Biopiling.
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Zadanie 7.
Ekspozycja otwartych ptytek Petriego zawierajacych pozywki testowe na wysokosci 150 cm, przez 10 minut,

to sposob poboru probek powietrza do analizy

A. stezenia Pb.

B. =zawartosci SO,.

C. opadu pytu.

D. mikrobiologiczne;.

Zadanie 8.

Ktory z parametrow nie_ma wplywu na pomiar tlenu rozpuszczonego w wodzie przy zastosowaniu sondy

tlenowe;j?
A. Zasolenie wody.
B. Temperatura wody.
C. Wilgotno$¢ powietrza.
D. Cisnienie atmosferyczne.
Zadanie 9.

Przez phiczke zawierajaca ptyn pochtaniajacy, przepuszczono powietrze z szybko$cia 100 dm*/h. Probke
pobierano w ciagu 60 minut. Zawarto§¢ SO, w probee wynosi 0,002 mg. Oblicz stezenie SO,.

Cso. = Mso./ Vyow

gdzie:

Cso, — stezenie SO,,

Mso. — masa SO,,

Viow — Objetos¢ powietrza

A. 10 pg/m’
B. 20 pg/m’
C. 200 pg/m’
D. 1000 pg/m’

Zadanie 10.

Jak wptywa na proces samooczyszczania dlugotrwale wprowadzanie znacznych ilosci podgrzanych wod
chlodniczych do stawu lub jeziora?

A. Zachowuje réwnowage procesu samooczyszczania wody.

B. Przyspiesza proces samooczyszczania wody poprzez zmiang fitocenozy.

C. Hamuje proces samooczyszczania wody poprzez spadek ilosci rozpuszczonego tlenu.

D. Przyspiesza proces samooczyszczania wody poprzez wzrost ilosci rozpuszezonego tlenu.
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Zadanie 11.

Wyniki pomiarow probek wody
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Wynik pomiaru
Lp. Parametry i wskainiki | probka | probka | probka | probka
nrl nr2 nr3 nr4
1. | Metnoéé [NTU] 0,7 1,0 0,8 0,5
2. pH 6,5 7,5 6,0 5,0
3. Chrom mg/| 0,10 0,04 0,20 0,32
4, Twardosé mg/| 70 75 75 70

Wymagania, jakim powinna odpowiada¢ woda przeznaczona do spozycia przez ludzi

Lp. Parametry i wskazniki Dopuszczaln(? z.akresy
wartosci

A. Wskainiki fizyczne

1. | Metnosé [NTU] 1

2. |pH 6,5+9,5
B. Substancje nieorganiczne w mg/l

3. |Bor 1,0

4. |Chlorwolny 0,3

5. | Chlorki 250

6. |Chrom 0,05

7. |Otow 0,01

8. |Twardosc 60+-500

9. |Zelazo 0,2
D. Uboczne produkty dezynfekcji w pg/l

10. | Bromodichlorometan 15

11. | Chloraminy 500

Na podstawie wynikow pomiaréw oraz danych zawartych w tabeli wymagan, jakim powinna odpowiadac
woda ocen, w ktorej probce woda nadaje si¢ do spozycia.

A. W probce nr 1.
B. W probee nr 2,
C. W prébee nr 3.
D. W probee nr 4.
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Zadanie 12,
Sposéb oceny stanu jednolitych czesci wod powierzchniowych
Stan chemiczny
dobry ponizej dobrego
Dardize derysian elfologlczm,{/ dobry stan wod zty stan woéd
z maksymalny potencjat ekologiczny
E: L, dobry stan ekologiczny/ dobry stan wod zty stan wod
e dobry potencjat ekologiczny Y
B © . ,
_g = um!arkowany stan ek_ologlczny( 2ty stan wéd 2ty stan wéd
£ ® umiarkowany potencjat ekologiczny
- _
E E sIaEy stan ekgl{ogll(czlnw.‘ zty stan wéd zty stan wéd
a5 staby potencjat ekologiczny
° 2ly stan ekologiczny/ zty stan waéd zty stan waéd
zty potencjat ekologiczny

Jednolita cze¢s¢ wod powierzchniowych jest oceniana jako dobra, jezeli sklasyfikowano

A. potencjal ekologiczny jako slaby i stan chemiczny jako dobry.

B. potencjat ekologiczny jako dobry i stan chemiczny jako dobry.

C. potencjal ekologiczny jako umiarkowany i stan chemiczny jako dobry.

D. potencjal ekologiczny jako bardzo dobry i stan chemiczny ponizej dobrego.

Zadanie 13,

Wystepowanie w zbiorniku wodnym rakéw rzecznych wskazuje na

stabe natlenienie wody.

wyjatkowa czystos¢ wody.

silne zanieczyszczenie wody.

podwyzszony poziom fosforu i potasu w wodzie.

onwp
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Zadanie 14.
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Wartosci zmierzone hatasu w punktach pomiarowych [dB]
Punkt1 Punkt 2 Punkt 3 Punkt 4 Punkt 5
Pora zlokalizowany na zlokalizowany na zlokalizowany na zlokalizowany na zlokalizowany przy
pomiaru terenie szkoty, terenie osiedla blokow terenie srodmiescia terenie parku drodze, przy szpitalu
oddalony od drég wielorodzinnych (150 tys. mieszkaricow) miejskiego poza miastem
i linii kolejowych | oddalony od drog i linii przy dworcu
kolejowych kolejowym
Dzien 55 60 70 45 45
Noc 42 50 62 30 40

Dopuszczalny poziom hatasu w [dB]

Drogi lub linie kolejowe

Pozostate obiekty i dziatalnosé

bedaca Zrddtem hatasu
I-Aqu
L L przedziat czasu Laegn
-AeqD AegN P P .
Rodzaj terenu przedziat przedziat odn!emema przedlzla.i £285Y
rowny odniesienia
czasu czasu S .
SRR AT 8 najmniej rowny
odniesienia odniesienia . ..
. , korzystnym 1 najmniej
rowny rowny - i .
p . godzinom dnia korzystnej
16 godzinom 8 godzinom . . ..
kolejno po sobie godzinie nocy
nastepujacym
a) Strefa ochr.onr.la A uz.d rowiska 0 45 45 40
b) Tereny szpitali poza miastem
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
jednorodzinne;j
b) Tereny zabudowy zqu:.ingj.ze stah.(n:l 61 56 50 40
lub czasowym pobytem dzieci i mtodziezy
c) Tereny doméw opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego
b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 55 45
c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe
Teren_y w strefie src?dmlej§k|faj miast 68 60 55 45
powyzej 100 tys. mieszkancow

Wskaz punkty pomiarowe, w ktorych zostaly przekroczone dopuszczalne poziomy hatasu.

Punkt 1, 2, 3.
Punkt 2, 3, 4.
Punkt 3, 4, 5.
Punkt 1, 4, 5.

ocnw»
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Zadanie 15.
Wartosci graniczne wskaznikow wody w klasach jakosci wod podziemnych
Wskaznik Jednostka
‘ Klasal Klasa Il Klasa lll Klasa IV KlasaV
ogSlny wegiel mg C/I 5 10" 10 20 > 20
organiczny
azotany mg NO,/I 10 25 50 100 > 100
chlorki mg Cl/| 60 150 250 500 > 500
magnez mg Mg/ 30 50 100 150 > 150
potas mg K/| 10 10 15 20 >20

*brak dostatecznych podstaw do zréznicowania wartosci granicznych w niektorych klasach jakosci; przy klasyfikacji do oceny
przyjmuje si¢ klase o najwyzszej jakosci sposrod klas posiadajacych te sama wartosé graniczna

W oparciu o klasyfikacj¢ podang w tabeli okresl klas¢ czystosci wody o nastgpujagcych parametrach:

— Ogolny wegiel organiczny — 15 mg C/1,
— Azotany — 9 mg NOy/1,
— Chlorki — 130 mg CI/,
— Magnez — 50 mg Mg/,
— Potas — 10 mg K/1.

A. Klasal
B. Klasall
C. Klasalll
D. KlasalIV
Zadanie 16.
Okres usrednienia Dopuszczalny Wartosci zmierzone w punktach pomiarowych
Nazwa substancji wynikow poziom substancji [ng/m’]
pomiarow [ug/m’] 1 2 3 4
Benzen rok kalendarzowy 5 4 5 3 2
Dwutlenek azotu jedna godzina 200 200 213 198 150
rok kalendarzowy 40 35 40 35 15
Dwutlenek siarki jedna godzina 350 300 370 360 310
24 godziny 125 120 122 130 100
Otow rok kalendarzowy 0,5 0,5 0,5 0,4 0,3
Pyt zawieszony PM2,5 | rok kalendarzowy 25 20 15 20 23
Pyt zawieszony PM10 | rok kalendarzowy 40 39 50 33 20
Tlenek wegla 8 godzin 10 000 10000 8 000 6 000 9 000

Wskaz punkty pomiarowe, w ktorych zostaty przekroczone dopuszczalne poziomy substancji w powietrzu.

onwp

Punkty 1, 2.
Punkty 2, 3.
Punkty 1, 4
Punkty 3, 4.
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Zadanie 17.
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W ramach bloku Emisje w systemie PMS gromadzone sa

onwp

Zadanie 18.

prognozy przebiegu zjawisk w oparciu o analizy trendow i modelowania.

informacje o rzeczywistej koncentracji zanieczyszczen w poszczegolnych komponentach.
dane o jakosci i ilosci zanieczyszczen odprowadzanych do srodowiska przez okreslone zrodia.
analizy i oceny okreslonych problemow i zjawisk z uwzglednieniem powiazan miedzy
komponentami.

W programie Natura 2000 realizowanym na terytorium Unii Europejskiej obszar specjalnej ochrony ptakow
uwzglednia tylko te gatunki, ktére zostaly wymienione w

A,
B.
C.
D.

Zadanie 19.

dyrektywie ptasiej.

ustawie Prawo wodne.

ustawie o ochronie przyrody.
ustawie Prawo ochrony srodowiska.

Celem prowadzonego w Polsce Monitoringu lasow jest przede wszystkim

A. oszacowanie ilosci drewna oraz badanie wpltywu lasu na klimat.
B. okreslenie powierzchni laséw i analiza wydanych pozwolen na wycinke.
C. kontrola, analiza i ocena prowadzonych inwestycji i prac na terenach lesnych
D. $ledzenie zmian oraz okreslenie przestrzennego zroznicowania stanu zdrowotnego lasow.
Zadanie 20.
Jednostka terenowga monitoringu siedlisk przyrodniczych nie moze by¢
A, las,
B. laka.
C. torfowisko.
D. ogrodek dziatkowy.
Zadanie 21.

Do naturalnych zagrozen ekologicznych nie zalicza sie

caow»

powodzi.

trzesien ziemi.
katastrof chemicznych.
dhugotrwatych susz.
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Zadanie 22,

W wyniku awarii nastapil wyciek do rzeki substancji ropopochodnej. W jakiej najblizszej odlegtosci od
miejsca wypadku stuzby ratownicze powinny zainstalowac zapore na rzece zatrzymujgca zanieczyszczenia,
jesli na montaz nalezy przeznaczy¢ okoto 1 h, a woda w rzece ptynie ze $rednig predkoscia 60 m/h?

A. 0,02 km
B. 0,04 km
C. 0,06 km
D. 0,08 km
Zadanie 23.

Wystapienie ktorej z wymienionych sytuacji mozna okresli¢ mianem nadzwyczajnego zagrozenia dla
srodowiska?

A. Awaria kanalizacji deszczowe;j.

B. Wyciek substancji fatwopalnej z cysterny.

C. Odprowadzenie z kopalni wod zasolonych do gruntu.

D. Wprowadzanie wod technologicznych z obiegéw chlodniczych do jeziora.

Zadanie 24,

Ktory z piktogramow oznacza substancj¢ o dzialaniu ostrym toksycznym?

& OO

Zadanie 25.

Gdy w laboratorium dojdzie do niewielkiego oparzenia dtoni kwasem, to oparzone miejsce nalezy jak
najszybciej sptukaé obficie

A. woda.

B. alkoholem etylowym.

C. 1% kwasem octowym.

D. 3% roztworem kwasu borowego.
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Zadanie 26.

Profil hydrochemiczny - fadunek zawiesin
30

a5

10

30

25

20

15

tadunek zawiesin g/s

"

0 5 10 15 20 25 30 35

Kilometraz rzeki

Odczytaj z profilu hydrochemicznego rzeki wielkos¢ tadunku zawiesin, odprowadzong ze $ciekami na 10

kilometrze.
A, 10g/s
B. 15g/s
C. 30g/s
D. 45¢g/s
Zadanie 27.

Oblicz tadunek zanieczyszczen BZTs dla miasta liczacego 10 000 mieszkancow, jezeli tadunek jednostkowy
wynosi 60 g BZTs/Mxdb.

A. 6 kg BZTs/db
B 60 kg BZTs/db
C. 600 kg BZT/db
D. 600 000 kg BZTs/db
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Zadanie 28.
Calkowita emisja gléwnych zanieczyszczen powietrza wedlug rodzajéw dzialalnosci w Polsce
(w tysigcach ton)
AR Dwutlenek . Lotne zwigzki
Wyszczegdlnienie siarki Tlenki azotu | Tlenek wegla organiczne Pyty
Ogodtem 910,05 850,75 2915,78 651,95 413,88
Procesy spalania w przemysle 180,24 74,76 253,84 10,58 32,38
Procesy produkcyjne 4,97 15,88 31,08 75,31 23,82
Samochody osobowe 0,62 106,60 501,77 47,16 6,88
Samochody ciezarowe <3,5t 0,21 34,79 79,11 9,77 2,7
Samochody cigzarowe 3,51, 0,51 140,67 78,45 35,22 12,57
autobusy i ciggniki rolnicze
Motorowery i motocykle 0,00 0,18 15,66 6,83 0,00
Parowanie benzyny z pojazdow - - - 61,69 -

W oparciu o dane zamieszczone w tabeli wskaz Zrodto najwickszej emisji tlenku wegla w Polsce.

A. Samochody osobowe.

B. Motorowery i motocykle.

C. Samochody cigzarowe < 3,5 tony.
D. Samochody cigzarowe > 3,5 tony.

Zadanie 29.
Jaka ilo$¢ odpadow wytwarza elektrownia weglowa o mocy 6 kWh, jezeli przy produkcji 1 kWh powstaje

0,2 kg odpadow?
A. 1,2 grama.
B. 12 gramow.
C. 120 gramow.
D. 1200 gramow.
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Zadanie 30.
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Najwyzsze dopuszczalne warto$ci wskaznikdw zanieczyszczen
wprowadzanych do waod lub do ziemi

Nazwa wskaznika | Jednostka dla RLM oczyszczalni Sciekow
ponizej 2 000 | 2 000-9999 | 1000014999 | 15 000+99 999 . 100 090.
i powyzej
BZTs 40 25 25 15 15
ChZT,, 150 125 125 125 125
Zawiesiny ogodlne mg/I 50 35 35 35 35
Azot ogblny 30 15 15 15 10
Fosfor ogdlny 5 2 2 2 1

Okre$l na podstawie danych zawartych w tabeli, czy S$cieki pochodzace z miasta liczacego 12 000
mieszkancow, podczyszczone w oczyszczalni, moga by¢ odprowadzone do rzeki.

Sktad sciekow:

— BZTs - 15 mg/l,
— ChZT¢ - 120 mg/l,

— Zawiesiny ogolne - 35 mg/l,

— Azot ogolny - 8 mg/l,

— Fosfor ogolny - 2 mg/1.

ocnow»

Wszystkie wskazniki zostaly przekroczone — $cieki nie mogg by¢ odprowadzone do waod.
Zaden ze wskaznikow nie zostal przekroczony — $cieki moga byé odprowadzone do wod.
Przekroczone wskazniki BZTs i zawiesina — §cieki nie moga by¢ odprowadzone do wod.
Przekroczone wskazniki azot ogolny i fosfor ogolny — $cieki nie mogg by¢ odprowadzone do

wod.
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Dopuszczalny poziom hatasu w [dB]

Drogi lub linie kolejowe

Pozostate obiekty i dziatalnosé

bedaca Zrodtem hatasu
I-Aeql}
L L przedziat czasu Laegn
-AeqD AegN P . .
Rodzaj terenu s el od n!emema przed.na! CZ.aSI..I
rowny odniesienia
czasu czasu A c
.. . .. 8 najmniej rowny
odniesienia odniesienia s
. . korzystnym 1 najmniej
rowny rowny . . .
. ) godzinom dnia korzystnej
16 godzinom 8 godzinom . ) .
kolejno po sobie godzinie nocy
nastepujacym
a) Strefa ochr.onr.la A uz_d rowiska 50 45 45 40
b) Tereny szpitali poza miastem
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
jednorodzinnej
b) Tereny zabudowy zwiqz?ngj_ze stah{(n? 61 56 50 40
lub czasowym pobytem dzieci i miodziezy
c) Tereny domoéw opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego
b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 55 45
c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe
Teren}/ w strefie SrC.)dmIEJ?kI,EJ miast 68 60 55 45
powyzej 100 tys. mieszkahcow

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl dopuszczalny

poziom hatasu na terenie osiedla

mieszkaniowego blokéw 5-cio kondygnacyjnych, znajdujacego si¢ w oddaleniu od drég i linii kolejowych.

A. 45dB wdzieni40 dB w nocy.
B. 50 dB w dzieni40 dB w nocy.
C. 55dB wdzieni45 dB w nocy.
D. 40dB w dzieni 50 dB w nocy.
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Zadanie 32.
Dopuszczalne zawartosci substancji powodujacych ryzyko z podziatem na grupy
i podgrupy gruntow [mg/kg]
Substancja Il
| Podgrupa gruntow n v
1I-1 11-2 -3
Arsen 25 10 20 50 50 100
Miedz 200 100 150 300 300 600
Rtec 5 2 4 5 10 30

Na podstawie danych zawartych w tabeli badany grunt spelnia warunki gleby grupy III, gdy zawartos¢
arsenu, miedzi i rteci nie przekracza odpowiednio:

A. As- 20mg/kg,
B. As- 25mglkg,
C. As- 50mg/kg,
D. As-100mg/kg,

Zadanie 33.

Cu - 150 mg/kg,
Cu - 200 mg/kg,
Cu - 300 mg/kg,
Cu - 600 mg/kg,

Hg - 4 mg/kg.
Hg - 5 mg/kg.
Hg - 10 mg/kg.
Hg - 30 mg/kg.

BZT; $ciekow surowych wplywajacych do oczyszczalni wynosi 300 mg Oy/1. Stezenie tych $ciekéw po
oczyszczaniu mechanicznym wynosi 210 mg O,/l. Jaki jest stopienn redukcji BZTs Sciekow po tym etapie

oczyszczania?
A, 30%
B. 50%
C. 60%
D. 70%
Zadanie 34.

Rodzaj zanieczyszczenia/

Emitowane zanieczyszczenia przy
standardowej zawartosci tlenu

Dopuszczalna emisja zanieczyszczen

C - stezenie [me/N m?'] [mg/Nm‘:']
Coytu 2000 1500
Cso. 1260 630
Cno, 800 400

Oblicz, w jakim stopniu nalezy zredukowac zanieczyszczenia emitowane z gazami odlotowymi, aby zostaty

spelnione standardy emisyjne.

A, Cyg - 50%.
B. Cpp - 25%.
C.  Cpy - 25%,
D.  Cpy - 20%,

1] = [(Cemitowane_cdopuszczalne)J"Ircemitowane] ! 100%

CSU:
Cso.
Cso,

0, - 80%,

CNO; = 0%
- 50%, Cxo.-50%
- 80%, Cno.-10%
- 50%, Cxo.-10%
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Zadanie 35.

Przeptyw miarodajny $ciekow przemystowych wynosi 0,1 m’/s, a zmierzone stezenie arsenu to
0,20 mg As/dm’, Oblicz tadunek zanieczyszczen.

A. 02gAs/s t=C-Q,
B. 0,02 g As/s gdzie:
C. 0,002 g As/s C-stezenie,
D. 00002 g As/s Q.- przeptyw miarodajny.
Zadanie 36.
Wskaznik Jednostka Wartos¢ dopuszczalna Wyniki analizy
pH - 6,5+9,5 6,8
Zelazo mg/| 0,200 0,280
Mangan mg/| 0,050 0,046
Glin mg/I 0,200 0,100
Siarczany mg/| 250 220

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl przydatnos¢ wody do picia.

A. Woda nie odpowiada normom, jest zbyt niskie pH wody.

B. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawarto$¢ glinu.

C. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawartos¢ zelaza.
D. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawarto§¢ manganu.

Zadanie 37.
Subiektywna skala zewnetrznego halasu komunikacyjnego
Stopien ucigzliwosci Rownowazny poziom hatasu [dB]
Mafta <52
Srednia 52462
Duia 63+70
Bardzo duia >70

Ocen stopien ucigzliwo$ci autostrady, jezeli zmierzona warto$¢ poziomu réwnowaznego hatasu wynosi
68 dB.

Mala.
Duza.
Srednia.

onw>

Bardzo duza.
Zadanie 38.
Kataster wodny jest to

A. system oceny jakosci wod.

B. projekt dotyczacy spietrzenia wod.

C. projekt ochrony przeciwpowodziowe;j.

D. system informacyjny o gospodarowaniu wodami.
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Zadanie 39.

§ 4. Jednostkowa stawka opfaty za wprowadzanie do wéd lub do ziemi jednego dam® (1000 m?®) wéd chiodniczych
WYNosi:

1) 0,68 zt —jeieli temperatura wprowadzanej wody jest wyZsza niz +26°C, a nie przekracza +32°C;
2) 1,36 zf —jezeli temperatura wprowadzanej wody jest wyZsza niz +32°C, a nie przekracza +35°C;

3) 4,24 zt —jezeli temperatura wprowadzanej wody jest wyzsza niz +35°C.

Na podstawie informacji zawartych w ramce ustal, jaka oplate poniesie zaklad odprowadzajgcy do wod
w ciagu doby 10 000 m® wod chtodniczych o temperaturze 30°C.

A, 0,68 zt
B. 6.80 zt
C. 13,60zt
D. 42,40 zt
Zadanie 40,

§ 9. 1. Jednostkowa stawka optaty za pobér jednego m:
1) wody podziemnej — wynosi 0,115 zi;
2) wody powierzchniowej srodigdowej — wynosi 0,057 1.

2. Jezeli pobrana woda zostanie wykorzystana do zaopatrzenia ludnosci w wode przeznaczong do spozycia lub na
cele socjalno-bytowe, jednostkowa stawka optaty za pobdr jednego m’:

1) wody podziemnej — wynosi 0,068 zi;
2) wody powierzchniowej srédigdowej — wynosi 0,040 z1.

3. Jezeli pobrana woda podziemna zostanie przeznaczona na potrzeby produkcji, w ktorej woda wehodzi w sktad albo
w bezposredni kontakt z produktami zywnosciowymi, farmaceutycznymi lub na cele konfekcjonowania, jednostkowa
stawka opfaty za pobdr jednego m” tej wody wynosi 0,097 .

4. Jednostkowe stawki optat, o ktérych mowa w ust. 1-3, mnoZzy sie przez wspdiczynniki réznicujgce (...)
5. W przypadku poboru wody podziemnej wspofczynniki roznicujgce wynoszg:
1) 2 — jezeli woda nie podlega Zzadnym procesom uzdatniania lub woda podlega wyfgcznie dezynfekcji
lub demineralizacji
albo innym procesom uzdatniania niewymienionym w pkt 2-5;
2) 1,25 - jezeli woda podlega procesom odZelaziania lub utleniania;
3) 1 —jezeli woda podlega procesom odmanganiania;
4) 0,5 — jezeli woda podlega procesom usuwania amoniaku, koagulacji lub adsorpcji;

5) 0,3 — jezeli woda podlega procesom usuwania azotanéw lub metali ciezkich.

Oblicz optate za pobor 1 000 m’ wody podziemnej ze studni gtebinowej w celu zaopatrzenia matego osiedla
mieszkaniowego. Pobrana woda jest bardzo dobrej jakosci i nie wymaga zadnych procesow uzdatniania.,

Optata wynosi 85 zt

Optata wynosi 136 zi
Optata wynosi 194 zt
Optata wynosi 230 zt

cnw»
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